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Fără să se teamă că o sărbatorire cu foarte puţine surle şi trâmbiţe ar putea părea modestă, Teatrul 

"Luceafărul" din laşi a aniversat o jumătate de secol de activitate "în famil ie". 50 de ani de când artiştii

păpuşari din laşi şi publicul lor s-au întâlnit pentru prima dată şi-au hotărât să nu se mai despartă. o 

promisiune pe care, în ciuda piedici lor, fiecare încearcă să o ţină. 

50 de ani de bucurii şi deziluzi i ,  de veselie şi durere, de lacrimi şi surâs a căror poveste a fost scrisă pentru 

noi toţi de Oltiţa Cântec. An după an, spectacol după spectacol, actori ,  regizori, scenografi , muzicieni , 

coregrafi, dramaturgi. . .  Fiecare întâmplare şi fiecare om se regăsesc între copertele pe care peniţa inspirată 

a lui Dan Hatmanu a scris titlul ales de autoare - Luceafărul - o istorie evenimenţială. O carte dedicată 

tuturor celor care au ştiut să-şi asume propria vocaţie şi care au crezut cu tărie că visul e viaţă. 

Răsfoind monografia Luceafăru/ 50 - o istorie evenimen,tială, scrisă de Oltiţa Cântec cu prileju l  aniversări i 

teatrului de păpuşi ieşean,  prima imagine ce mi-a venit în minte a fost că acest volum e ca o oglindă în 

care apare clară şi netu lburată imaginea unui teatru cu o istorie obişnuită. Citind-o apoi , mi-am dat 

seama că este mult mai mult decât atât, şi anume un fel de puzzle uriaş, alcătuit cu îndemânare din 

fragmente de amintiri , de sentimente, de gânduri ale oamenilor care au jucat un rol important în istoria 

Teatrului "Luceafărul", oamenii care sunt istoria vie a acestui teatru. Printre ei se numără Elena Brehnescu, 

Simona şi Ion Agachi, Constantin Brehnescu, N icolae Brehnescu, Virgil Străistaru ,  Camelia Poenaru, 

Constantin Amuntencei şi mulţi alţi i .  

Fără patetisme sau nelimitat "entuziasm evocator", autoarea alege programatic o abordare evenimenţială, 

mongrafia propunându-şi să treacă în revistă momentele importante ce au determinat creşterea 

permanentă a acestei instituţii şi să-i amintească pe oamenii care i-au schimbat destinu l .  

De la actul de înfiinţare ai "Luceafărului" (care pe atunci nu se numea aşa) semnat de soţii Ligetti , trecând 

prin anii de directorat ai lu i  Manole Al .  Foca (ctitorul Teatrului de Păpuşi din laşi), ai Marietei Dumitriu

Mihalache, ai Nataliei Dănăilă şi până la conducerile postrevoluţionare, cea a lui Nichita Danilov şi mai 

târziu a lui Mircea Radu lacoban (care conduce teatru l  şi azi) ,  monografia reface un traseu de cinci decenii 

prin interviuri, comentari i ,  fragmente din cronici şi ilustraţii . Volumul - având 1 38 de pagini şi o ţinută grafică 

demnă de reţinut datorată lui Dan Ursachi - conţine foarte utile anexe, necesare instrumente de lucru: 

repertoriul teatrului ,  premiile obţinute. turneele în străinătate, personalul artistic, o scurtă istorie în date şi 

evenimente. Excelentă mi s-a părut şi  ideea includerii unor versiuni prescurtate ale monografiei în l imba 

engleză şi franceză, ceea ce face posibilă circulaţia acestor informaţii şi în afara graniţelor. 
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O aniversare înseamnă mai mult decât o cifră. Zece, douăzeci şi cinci , cincizeci de ani de existenţă 

ascund - dincolo de bucuria aminti ri lor şi a revederi lor, sute de spectacole - sute de păpuşi. În cazul 

Teatru lu i  pentru copii şi tineret "Gong" din Sibiu ,  putem vorbi de peste patru sute de premiere oferite 

spectatorilor, în cei cincizeci de ani de când s-a înfiinţat. 

Monografia instituţie i ,  realizată, pentru acest eveniment care s-a produs în urmă cu aproximativ o jumătate 

de an , de către Nicolae Rodean, ne dezvăluie o lume pe care o cunoşteam, căci am crescut în , şi 

împreună cu ea, dar pe care, abia acum, revăzând titlur i ,  actori şi păpuşi o conştientizăm şi o valorizăm 

cum se cuvine. Desigur, un teatru serveşte în primul rând nevoi le culturale şi spirituale ale comunităţi i ,  

însă, atunci când se  produce câte un spectacol de excepţie, este păcat să  se  piardă atât de repede în 

anonimat. Între Căsu,ta din câmpie, de S. Marşak, reprezentată în 20 februarie 1 949, şi Pinocchio, spectacol 

ce încheie stagiunea 1 999-2000, şi-au derulat existenţa, mai lungă sau mai scurtă, cele patru sute de 

spectacole care au rămas doar în amintirea publiculu i ,  a m icilor spectatori. Numai că micii spectatori de 

atunci au acum tâmplele albe. 

Deschiderea oficială, într-un sediu propriu ,  avea să se petreacă la sfârşitul anului 1 949, printr-un act care, 

citit astăzi, nu mai are nimic din aerul protocolar iniţia l ,  c i ,  dimpotrivă, trezeşte nostalgii şi zâmbete 

condescendenta: "Astăzi , miercuri 21 decembrie 1 949, ora 5 după-amiază, are loc festivitatea deschiderii 

Teatrulu i  de Păpuşi «Licurici» ,  care funcţionează începând cu această stagiune ca o secţie a Teatrulu i  de 

Stat Sibiu .  Se va prezenta piesa Ţăndărică şi coşarul de autorul ceh Valdim. Reprezentaţia va avea loc în 

noul local al Teatrului de păpuşi, instalat la etajul cinematografului Victoria care a fost pus la dispoziţia 

acestui teatru şi amenajat în cinstea zilei de 21 decembrie (ziua de naştere a lui I .V. Stal in - n.n .)". 

De-a lungul timpulu i ,  secţia română şi cea germană au coexistat prieteneşte, într-un spaţiu destu l de 

m ic, completându-se şi ajutându-se reciproc. În prezent, multe spectacole sunt pregătite pentru a fi 

jucate la ambele secţ i i .  

Trecând de la Casa Pisicii la Năzdrăvăniile lui Păcală şi de la Elefăn,telul curios la Regele cocoşat, 

Teatrul "Licurici", devenit, între timp, "Gong" şi-a diversificat modalitatea de expresie şi categoria de 

spectatori cărora l i  se adresează. Numeroasele succese în domeniul teatru lui  de animaţie, precum şi 
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pentru copii şi tineret, au avut drept urmare participarea trupei la festivaluri în Elveţia, Franţa, Grecia, 

Portugalia, Bulgaria, Belgia, Italia etc. ,  fără a mai vorbi de cele autohtone. 

Este de amintit, în acest context, organizarea de către Teatrul "Gong", începând cu anul 1 995, a Festivalului 

I nternaţional de artă neconvenţională "La Strada", pe care directoarea Mihaela Grigoraş îl doreşte să fie 

"o manifestare artistică directă, cât mai diversificată şi cât mai apropiată de public". 

Un spectacol de excepţie al stagiunii, Năluciri, creat de regizorul şi actorul Dan Hândoreanu pentru 

publicul tânăr şi adult, se află printre acele reprezentaţii despre a căror existenţă mult prea efemeră 

semnalam mai sus. 

Conceput ca o serie de "jocuri pantomimice", el se află la graniţa dintre pantomimă şi teatru nonverbal, 

căci autorii sunt protagoniştii unor acţiuni pe care le sugerează fără a apela la costumul şi gestica 

pantomimei clasice. Aşteptarea, plictiseala, rutina relaţiei conjugale, aspiraţiile, singurătatea şi moartea 

sunt tot atâtea teme pe care le regăsim într-un registru major al trăirilor personale. 

Cu mij loace puţine, într-un decor "sărac", se naşte treptat universul trăirilor noastre însufleţite cu multă 

sensibilitate, mobilitate şi talent de patru actori - Daniela Necşulescu, Angela Paskuy, Jeno Major şi 

Dan Hândoreanu - care promit un viitor remarcabil atât pentru deveni rea lor profesională, cât şi pentru 

destinul teatru lui "Gong". 

Roxana CROITORU 

Anul 2000 reprezintă şi pentru Teatrul 

de Păpuşi "Puck" din Cluj-Napoca un an 

jubiliar, 50 de ani de la înfiinţare. 

Primu l  spectacol în acest an :  Două 

Împărătese de V. Sinachevici, în viziunea 
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Teatrul de Păpuşi "Puck" din Cluj-Napoca - DOUĂ ÎMPĂRĂTESE 
de V. Sinachevici. Regia: Rudolf Moca. Distribuţia: Dana Bonţidean, 

Camelia Constantin, Ramona Atănăsoaie, Angelica Lupeanu, George 

Barza, Liviu Matei, Virgil Vesa, Lucian Mera, Călin Mureşan. 

Data premierei: 27 aprilie 2000. 

autorului-regizor Rudolf Moca, invitat de la Târgu Mureş. 

Cele Două Împărătese păstrează subiectul clasic al basmului: lupta Binelui cu Răul, de astă dată cu o 

dedublare a personalităţii .  Înscenarea regizorului (care semnează şi scenografia şi i lustraţia muzicală) se 

axează nu numai pe talentul de mânuitori ai păpuşarilor, ci şi pe posibil ităţile lor interpretative, de actori. 

Micii spectatori sunt chemati să ilccepte conventia. reoizorul mizând pe Puterea de abstraclizare si fantezie 


